
VERBALE DELL’ASSEMBLEA ORDINARIA N. 3, 13 MAGGIO 2023

L’Assemblea del Comites Olanda, convocata ai sensi degli artt. 5 e 7 del Regolamento Interno del
Comites Olanda, con avviso via posta elettronica del 3 maggio 2023, si è riunita in seduta mista
presso la sala di Cucina Sophia, Orchideeënstraat 16, 5644 NK Eindhoven, a partire dalle ore 15:00
di sabato 13 maggio 2023, per lo svolgimento del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni
2. Approvazione verbale seduta precedente
3. Dimissioni/elezioni tesoriere
4. Assegnazione bando volantino/locandine
5. Varie ed eventuali

Presiede la seduta la Presidente, Barbara Summa, che alle ore 15:00, dichiara aperta l’Assemblea.

La Presidente ringrazia Elena di Girolamo dell’Associazione LiberaMente e la consigliera Miriam
Frosi per l’aiuto nell’organizzare l’Assemblea nella città di Eindhoven a cui seguirà un incontro con
la comunità italiana locale.

La Presidente chiama l’appello:

● Presenti in sala : Marcello Battistig, Gianluca Petruzzi, Cinzia Rossi, Roberto Ruggieri,
Barbara Summa

● Presenti in videoconferenza : David Checchi, Monica Spadafora
● Assenti giustificati : Elia Ferrara

Consiglieri presenti : 7
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Punto 1

Comunicazioni

La vice-presidente Monica Spadafora comunica di aver ricevuto la convocazione per la prima
assemblea generale del CGIE (Consiglio Generale degli Italiani all’Estero), le cui elezioni si sono
svolte il 9 aprile 2022. L’Assemblea si svolgerà dal 19 al 23 giugno. Ringrazia il consigliere uscente
Andrea Mantione per l’informazione fornita durante l’anno intercorso, ritardo dovuto alle elezioni
politiche del 2022 e conseguente decreto ministeriale per la nomina dei componenti del CGIE di
nomina governativa che affiancano i 43 consiglieri di nomina territoriale.
Ringrazia tutti gli elettori per la fiducia.
Annuncia le dimissioni da consigliera del Comites Olanda come anticipato dopo l’elezione a
consigliera CGIE. Sottolinea di non sostenere il doppio incarico - consigliere Comites e consigliere
CGIE - pur non essendoci incompatibilità tra i due. Le dimissioni saranno formalizzate per iscritto
per permettere al successivo eletto della lista Inclusiva di subentrare.
Ricorda che il consigliere CGIE è rappresentante di tutta la comunità e si dichiara disponibile a
portare avanti le istanze della stessa.

La Presidente ringrazia il consigliere uscente Mantioneper l’impegno a favore della comunità.
Sottolinea l’importanza del ruolo del rappresentante del CGIE per sostenere il lavoro di
rappresentanza della comunità italiana nei Paesi Bassi svolto dal Comites. Le istanze della
comunità pervenute al Comites sono state inviate all’Ambasciata e alla Cancelleria Consolare.
Ringrazia Monica Spadafora per il ruolo svolto come vice-presidente/consigliera: il suo apporto e
sostegno alle attività del Comites e in particolare alla Presidenza/Esecutivo sono stati preziosissimi.
Con la convinzione che le istanze della comunità saranno adeguatamente rappresentate, le augura
buon lavoro.

La segretaria Cinzia Rossi comunica che il senatore Andrea Crisanti non potrà partecipare
all’Assemblea come previamente annunciato per il prolungarsi di un impegno precedente.

Inoltre specifica che non risultano comunicazioni da parte della cancelleria consolare. Nessuna
risposta è pervenuta all’invio della convocazione dell’Assemblea. Si conclude quindi che nessun
rappresentante della cancelleria parteciperà ai lavori di questa assemblea né in presenza né in
remoto. Si ricorda che l’ultima partecipazione di un rappresentante della cancelleria consolare risale
al 12 marzo 2022 in occasione della terza assemblea ordinaria di questo Comites.

Alcune richieste di partecipazione del pubblico da remoto sono state accolte.

Il Corrispondente Consolare Francesco Colantuono ha comunicato la sua assenza.

La Presidente ricorda che in occasione della visita del Presidente della Repubblica Mattarella alcuni
connazionali tra cui Colantuono avevano chiesto al Comites di inoltrare la richiesta alle autorità di
riprendere la visita annuale al sacrario militare di Amersfoort dove ci sono le tombe dei prigionieri di
guerra italiani. La richiesta, previo sopralluogo al sacrario, è stata inoltrata e si attende riscontro.
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Punto 2

Approvazione del verbale dell’Assemblea straordinaria n. 1 del 23 marzo 2023

La presidente Summa pone in votazione il verbale, che riporta:

- Presenti: 7

- Favorevoli: 7 (Battistig, Checchi, Petruzzi, Rossi, Ruggieri, Spadafora, Summa)

- Contrari: -

- Astenuti: -

Il verbale risulta approvato all'unanimità dei presenti.

Punto 3

Dimissioni/elezioni tesoriere

David Checchi saluta e annuncia di aver formalizzato le sue dimissioni da tesoriere a causa di
impegni professionali che rendono difficile l’espletamento della funzione. Ringrazia per il lavoro
svolto insieme e la collaborazione ricevuta da parte delle consigliere e i consiglieri.
Precisa che le dimissioni riguardano il ruolo di tesoriere, non da consigliere Comites.

La Presidente chiede se ci sono candidati. Marcello Battistig si candida.

La Presidente pone al voto la candidatura di Marcello Battistig per la funzione di tesoriere del
Comites:

- Presenti: 7

- Favorevoli: 7 (Battistig, Checchi, Petruzzi, Rossi, Ruggieri, Spadafora, Summa)

- Contrari: -

- Astenuti: -

L’elezione e’ approvata all'unanimità dei presenti.

Battistig ringrazia per la fiducia.

La Presidente ringrazia Checchi per il lavoro svolto e la collaborazione prestata in situazioni
complicate quali l’apertura del conto bancario.

Consigliere e consiglieri augurano buon lavoro.
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Spadafora e Checchi sottolineano che le loro dimissioni - per Spadafora da consigliere Comites e
per Checchi da tesoriere - non sono frutto di alcuna frizione all’interno del Comites.

Punto 4

Assegnazione bando volantino/locandine

La consigliera Rossi ricorda che in seguito all’approvazione della spesa complessiva di 1000 Euro
per materiale divulgativo avvenuta nell’assemblea n. 1 del 2023 si è pubblicato un bando per la
raccolta di offerte economiche.
Il contenuto delle offerte ricevute è stato discusso nell’incontro preparatorio all’assemblea il cui
resoconto è stato fatto circolare tra le consigliere e i consiglieri.
Si propone quindi di assegnare l’incarico al Sig. Germano Grasso della Grassostudio la cui offerta ci
sembra la migliore per specificazione del prodotto (semplicità e chiarezza ) ed economicità.

La proposta di assegnazione dell’incarico per la realizzazione di 1000 volantini e 10 locandine alla
ditta Grassostudio è posta a votazione dalla Presidente:

- Presenti: 7

- Favorevoli: 7 (Battistig, Checchi, Petruzzi, Rossi, Ruggieri, Spadafora, Summa)

- Contrari: -

- Astenuti: -

L’assegnazione del bando viene assegnato alla ditta Grassostudio.

Punto 5

Varie ed eventuali

La Presidente chiede a Spadafora di riferire sullo status del progetto Insieme.

Spadafora spiega che il progetto è stato ereditato dal Comites uscente. Il progetto si propone di
facilitare l’accesso ai servizi consolari e al sito web della cancelleria consolare, resosi necessario
anche in vista dell'obbligatorietà dell’attivazione dello SPID per gli iscritti AIRE. L’obbligatorietà sarà
introdotta alla fine del 2024.
Il progetto comprende 3 fasi: formazione in ambasciata dei volontari sui contenuti delle procedure
consolari, divulgazione attraverso materiale multimediale (brochure e sito web e video esplicativo)
delle attività consolari, servizio di sportello al cittadino.
L’approvazione formale dei contenuti da parte della cancelleria consolare non è avvenuta e da qui la
difficoltà di proseguire dopo aver indetto ed assegnato un bando all'agenzia 9colonne. Il sito è
pronto e lo caricheremo online.
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La terza fase - servizio di sportello ai cittadini - non si realizzerà per problemi di normativa sulla
privacy non risolvibili poiché i consiglieri sono privati cittadini e non funzionari pubblici e non
possono in quanto tali accedere ai dati personale dei cittadini non digitalizzati che avrebbero dovuti
essere aiutati da volontari ad accedere ai servizi consolari e che erano il target del progetto.
Il finanziamento complessivo per il progetto e’ di 12.300 EUR: si spenderà la parte relativa alla
formazione già rendicontata nel bilancio del 2022 per le due persone che hanno redatto le schede
riassuntive/informative sui servizi consolari poi passate a 9colonne da trasferire nella pagina web e
nella brochure. Vengono mostrati in anteprima la brochure e il contenuto della stessa. Lo stesso
contenuto sarà ripreso nel sito web con link diretti al sito della cancelleria consolare che resta il
riferimento ufficiale.
Ribadisce la solidarietà con la sede consolare per la scarsità di risorse, tuttavia sottolinea che
l’impegno delle consigliere e dei consiglieri Comites a favore della comunità è a titolo gratuito e
necessita pertanto di un sostegno che avremmo apprezzato soprattutto per questo progetto portato
avanti con energia ed impegno su sollecitazione di ambasciata e cancelleria consolare nel 2022.

La Presidente testimonia delle difficoltà della cancelleria dovute alla scarsità delle risorse umane
comprovate durante una visita alla stessa. Si aggiungono a questo i limiti del sistema prenot@mi
per prenotare appunto online gli appuntamenti: prenotazioni possibili entro i 6 mesi. Si aggiunge
anche la difficoltà di chi non usufruisce della prenotazione e non disdice l'appuntamento liberando
così lo spazio per altre prenotazioni. Il Comites ha raccolto e ricevuto numerosissime testimonianze
dalla cittadinanza di un peggioramento della situazione negli ultimi mesi e di conseguenti richieste di
aiuto, segnalando tale situazione alle autorità.

La consigliera Rossi aggiunge che le segnalazioni delle difficoltà della cittadinanza italiana nei Paesi
Bassi nell’accedere ai servizi consolari per il rilascio dei passaporti e delle Carte di identità
elettronica sono da ricondurre a 2 punti:

1- L’organico ridotto della cancelleria consolare a fronte di un aumento costante degli iscritti AIRE è
una situazione conosciuta ormai da anni e che rende sempre più difficile l’erogazione dei servizi alla
cittadinanza. Sarà compito della politica occuparsi di questo tema.
2- La piattaforma informatica per la gestione degli appuntamenti non adatta. La piattaforma è la
prima barriera per la cittadinanza quando si vuole prendere un appuntamento.
Parliamo di tempi di attesa per il rilascio di passaporti e CIE che vanno dai 4 ai 6 mesi. Significa non
poter rinnovare i documenti prima della scadenza degli attuali. I tempi di attesa sono in realtà molto
più lunghi poiché la prima barriera è il reperimento di un appuntamento sulla piattaforma
prenot@mi. La pagina web del consolato consiglia di provare a collegarsi più volte al giorno se non
ci sono appuntamenti disponibili.

Abbiamo segnalazioni crescenti di cittadini che dopo tentativi giornalieri durati settimane, per il
rilascio della CIE si sono rivolti alla fine al proprio comune in Italia per scoprire, che quando
possibile, si rilasciano solo carte d'identità cartacee, poco utilizzabili all'estero in quanto non
accettate da molte istituzioni estere. In alcuni comuni i cittadini AIRE sono stati invitati a rivolgersi al
consolato del paese di residenza.
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Il Comites è al corrente della situazione e stà cercando una collaborazione con la cancelleria
consolare per trovare un modo di alleggerire questo peso. Appello a segnalare situazioni critiche
all’indirizzo info@comitesolanda.nl Altri Comites ci hanno segnalato di consolati che hanno
migliorato il funzionamento della piattaforma con l'istituzione di liste di attesa: il cittadino riceve una
notifica e successivamente una comunicazione con il giorno dell’appuntamento. Tra le altre misure
messe in atto da altri consolati c’è anche quella di orari dedicati a gruppi specifici della cittadinanza
che si presentano senza dover passare per la piattaforma di prenotazione, cosa utile se pensiamo
alle persone non a loro agio con la digitalizzazione.

Il Consigliere Ruggieri aggiunge che anche la gestione degli utenti stessi che devono preparare la
prenotazione nel caso di figli minorenni, richiede un account separato e un indirizzo IP separato,
cosa che complica la situazione delle prenotazioni che vanno fatte separatamente.

La Presidente ringrazia la corrispondente consolare Isabella Magioncalda per aver segnalato
queste difficoltà direttamente alla cancelleria e invita la cittadinanza a segnalare tali difficoltà oltre
che al Comites anche alla cancelleria.

Avendo esaurito l’ordine del giorno e non essendoci altri interventi, la Presidente Summa dichiara
chiusa la seduta alle ore 15:35.

La Presidente, La Segretaria,

Barbara Summa Cinzia Rossi
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